
Ως μέγιστο έργο της διοίκησής του παρουσιάζει ο απερχόμενος περιφερειάρχης κ. Μπακογιάννης και η
περιφερειακή του παράταξη το έργο που αφορά την «εξυγίανση» της ρύπανσης του ποταμού Ασωπού,
κόστους 200 εκατομμυρίων, μέσω του οποίου θα επιχειρηθεί η χωροταξική διευθέτηση της ΒΙΠΕ
Οινοφύτων προβλέποντας τη λειτουργία ενός Επιχειρηματικού Πάρκου Εξυγίανσης μέσω της σύστασης
Εταιρίας Ανάπτυξης Επιχειρηματικού Πάρκου.

Ως Αριστερή Παρέμβαση θεωρούμε ότι και αυτό το έργο δεν αντιμετωπίζει στην ουσία τα προβλήματα
ρύπανσης που «λιμνάζουν» επί δεκαετίες τόσο στον ποταμό Ασωπό όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Το
σχέδιο «εξυγίανσης» που προωθείται από την Περιφέρεια είναι στην ουσία του, τουλάχιστον, υποκριτικό
αφού «βάζει τον λύκο να φυλάει τα πρόβατα». Συγκεκριμένα, προβλέπει τη σύσταση μιας Ανώνυμης
Εταιρίας στην οποία θα συμμετέχουν και οι εκπρόσωποι των βιομηχανιών, που τόσα χρόνια ρύπαιναν, και
αυτοί ορίζονται ως οι υπεύθυνοι για τον έλεγχο της διαχείρισης των βιομηχανικών αποβλήτων και γι’
αυτή τους την «ευαισθησία» θα χρηματοδοτούνται κιόλας!

Εμείς καταλαβαίνουμε ότι απ’ αυτό τον σχεδιασμό φαίνεται η περισσή ευαισθησία της Περιφέρειας αλλά
και της Κυβέρνησης ώστε να εξυπηρετηθούν περαιτέρω τα συμφέροντα των βιομηχανιών που
δραστηριοποιούνται στην περιοχή αφήνοντας τους ελεύθερους να συνεχίσουν να ρυπαίνουν την περιοχή
χωρίς να λογοδοτούν σε κανέναν, αδιαφορώντας για την υγεία των κατοίκων της περιοχή. Δεν είναι
τυχαίο ότι η δημιουργία του Επιχειρηματικού Πάρκου, προτεραιοποιείται, καθώς αποτελεί αίτημα
δεκαετιών των βιομηχανιών της περιοχής η «τακτοποίηση» της άτυπης βιομηχανικής ζώνης,
μετατρέποντάς την σε ΒΙ.ΠΕ.. Οι πολεοδομικές, χωροταξικές και περιβαλλοντικές παραβάσεις των
εγκατεστημένων μονάδων, με αυτό τον τρόπο εξανεμίζονται. Ούτε λόγος βέβαια για καταλογισμό
ευθυνών, επιβολή κυρώσεων, υποχρέωση αποκατάστασης της περιβαλλοντικής ζημίας, από τους ίδιους
τους ρυπαντές. Άλλωστε γι’ αυτό εμφανίστηκαν «πρόθυμοι» να συμμετέχουν οικονομικά σε αυτό το
στάδιο και μόνο. Το μοντέλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συμπυκνώνεται στο «ο ρυπαίνων πληρώνει»
ισχύει μόνο για τον εργαζόμενο λαό (που καλείται να πληρώσει την πλαστική σακούλα π.χ.), ενώ όταν
αφορά το κεφάλαιο, μετατρέπεται σε «κόστος» που πρέπει να επωμιστούμε όλοι…

Λες και όλοι μαζί ρυπάναμε τον Ασωπό …

Η «Αριστερή Παρέμβαση στη Στερεά» αγωνίζεται και διεκδικεί:

– Καμία αποκατάσταση δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί αν δεν αναδειχθούν οι αιτίες , δεν καταλογιστούν
ευθύνες και δεν επωμιστούν το κόστος οι ρυπαντές. Τα πρόστιμα που έχουν επιβληθεί και ΔΕΝ έχουν
εισπραχθεί , είναι πολύ μεγαλύτερα από την όποια «δήθεν εθελοντική συμμετοχή» των βιομηχανιών της
περιοχής, στο σχέδιο αποκατάστασης.

– Αυτό είναι το απαραίτητο πρώτο βήμα, ώστε να διαπιστωθούν και επιβληθούν οι απαραίτητες αλλαγές
στην παραγωγική διαδικασία, όσων ρυπαίνουν, ώστε να σταματήσει η παραγωγή και απόρριψη τοξικών
ουσιών στο περιβάλλον, με αναθεώρηση των Αδειών λειτουργίας, κάτω από επικαιροποιημένες Μελέτες
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.

– Να οριοθετηθεί η ΒΙΠΕ και να κατασκευαστεί κεντρικό δίκτυο συλλογής αποβλήτων και κεντρικός
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βιολογικός καθαρισμός βιομηχανικών αποβλήτων, όσο δαπανηρό και αν είναι αυτό, και να αναλάβουν το
κόστος κατασκευής οι βιομηχανίες-ρυπαντές που δραστηριοποιούνται στην περιοχή.

– Να διαμορφωθεί και να υλοποιηθεί ένα σχέδιο εξυγίανσης της ευρύτερης περιοχής που έχει ρυπανθεί .

– Να παρθούν μέτρα αποζημίωσης για τους αγρότες της περιοχής που αρδεύουν τα χωράφια τους από τον
επικίνδυνο υδροφόρο ορίζοντα και να εξασφαλιστεί η παροχή καθαρού και επαρκούς νερού για αγροτική
χρήση.

– Να γίνει απορρύπανση/αποκατάσταση του υδροφόρου ορίζοντα και των επιφανειακών υδάτων της
ευρύτερης περιοχής. Να πληρώσουν οι υπεύθυνες βιομηχανίες το κόστος της ύδρευσης των οικισμών, το
κόστος της απορρύπανσης/αποκατάστασης του υδροφόρου ορίζοντα και των επιφανειακών υδάτων της
περιοχής, και το κόστος της αποζημίωσης των αγροτών.

– Να πραγματοποιηθεί εκτεταμένη τοξικολογική και επιδημιολογική έρευνα στους κατοίκους της
περιοχής, για να διαπιστωθούν οι πραγματικές επιδράσεις στην υγεία τους.

– Να επιβληθούν από την πολιτεία και την τοπική αυτοδιοίκηση εντατικοί περιβαλλοντικοί έλεγχοι στις
βιομηχανίες από τα αρμόδια τμήματα περιβάλλοντος, ώστε να υπάρχει συνεχής εποπτεία και να
σταματήσει επιτέλους η υπόγεια διάθεση αποβλήτων με γεωτρήσεις στα κρυφά, την ίδια στιγμή που
κάποιες από τις βιομηχανίες διαθέτουν ιδιωτικές μονάδες επεξεργασίας υγρών αποβλήτων.

– Ο Ασωπός να ξανά-γίνει ποτάμι, με χαρτογράφησή του και οριοθέτηση της κοίτης, με προσδιορισμό-
χάραξη ζωνών προστασίας 30 μέτρων εκατέρωθεν και καθαρισμό των παράνομων κτισμάτων. Να
κατασκευαστούν παρ-Ασώπιοι δρόμοι πρόσβασης, που θα προσφέρουν και προστασία από κατασκευή
αυθαιρέτων αγωγών απόρριψης ανεπεξέργαστων βιομηχανικών απόβλητων.

– Τα όργανα έλεγχου, εφαρμογής και λειτουργίας όλων αυτών των μέτρων, να λειτουργούν κάτω από
συνεχή κοινωνικό έλεγχο του λαού της περιοχής και των εκπροσώπων του (εργατικά σωματεία-
περιβαλλοντικοί σύλλογοι κλπ).

– Να πραγματοποιηθεί άμεσα εκτεταμένη τοξικολογική και επιδημιολογική έρευνα στους κατοίκους της
περιοχής, για να διαπιστωθούν οι επιδράσεις στην υγεία τους.

Η ουσία του προβλήματος της ρύπανσης του Ασωπού και της γύρω περιοχής είναι πως ο καπιταλισμός
είναι εξ ορισμού ασύμβατος με την προστασία του περιβάλλοντος και την οικολογία. Η προστασία του
περιβάλλοντος και η ριζοσπαστική οικολογία δεν μπορεί παρά να έρχεται σε σφοδρή σύγκρουση με το
καπιταλιστικό σύστημα, του οποίου η επιβίωση και ανάπτυξη είναι άμεσα εξαρτώμενη από την
καταλήστευση των φυσικών πόρων και την αλόγιστη εκμετάλλευση του περιβάλλοντος, χωρίς κανένα
φραγμό και περιορισμό.

Η υπεράσπιση και η προστασία της υγείας και της ζωής των κατοίκων της μολυσμένης περιοχής του
Ασωπού, είναι πάνω από όλα υπόθεση του λαϊκού κινήματος της περιοχής και η παράταξη μας θα
συμβάλλει με τις δυνάμεις της στην αναζωπύρωση του περιβαλλοντικού κινήματος που πριν από λίγα
χρόνια κατάφερε να αναδείξει το θέμα αυτό.

ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στη ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ


